

НОВАЯ ЛИВИЯ: ТЕРНИСТЫЙ ПУТЬ... КУДА?

К.В. МЕЩЕРИНА

Аспирантка
Институт Африки РАН

Ключевые слова: новая Ливия, парламентские выборы, «сомализация», трайбализм, терроризм, ливийские тюрьмы

Сегодня демократические принципы построения общества декларативно признаются подавляющим большинством стран. Практически повсеместно проходят выборы, осуществляются попытки реализовать принципы многопартийности, разделения властей, гражданских свобод. Но прогнозы относительно приближающейся «четвертой волны демократизации»¹, которая затронет в т.ч. и арабский, и мусульманский мир, как признают большинство экспертов, весьма поспешны. Попытки строительства «новых демократий» - как идеи и как политической практики - в современном мире оказались более сложным и противоречивым процессом, чем ожидалось.

17 февраля - очередная годовщина начала ливийской революции, пришедшей в 2011 г. с помощью военного вмешательства НАТО к свержению режима Муаммара Каддафи. За прошедшие два года после ухода полковника страна попыталась встать на путь политических преобразований. В июле 2012 г. были проведены первые за последние десятилетия выборы в парламент - Всеобщий национальный конгресс (ВНК), призванный разработать конституционные основы новой государственности.

Переход к демократическим процессам в стране пока не увенчался успехом. Ливия представляет собой то, что вряд ли можно назвать единым государством. Страна поделена на «зоны влияния» многочисленных племенных союзов, контролирующих нефтяные месторождения, время от времени участвующих в межплеменной вражде и чинящих расправу над бывшими каддафистами. По мнению ряда экспертов, ливийский конфликт перешел в новую фазу активности - страну сейчас уже называют новым Сомали, а идущий в ней политический процесс - «сомализацией» Ливии².

В конце октября 2011 г. СБ ООН единогласно принял резолюцию № 2016 о завершении международной операции в Ли-

вии, подчеркнув, что в основе переходного периода в этой стране (Переходный национальный совет (ПНС) оставался тогда единственным как бы легитимным органом власти в стране³) «...должна лежать приверженность демократии, благому управлению, верховенству права, национальному примирению и соблюдению прав человека и основных свобод всех жителей Ливии»⁴.

ПАРЛАМЕНТСКИЕ ВЫБОРЫ СОСТОЯЛИСЬ

О первых выборах в национальный конгресс Ливии заявлял еще в конце октября 2011 г. на «Ближневосточном Давосе» в Иордании тогдашний глава ПНС Ливии Махмуд Джабриль. Лидирующие позиции на июльских парламентских выборах 2012 г. занял т.н. либеральный блок. По окончательным данным Высшей избирательной комиссии Ливии, светский «Альянс национальных сил» (АНС)* получил 39 из 80

* Либеральный, на наш взгляд, - лишь условно, а политическая программа АНС свободна от конкретной идеологической нагрузки. В этой связи не стоит сравнивать блок с либеральными партиями, скажем, западных стран. В ряде англоязычных источников представители Альянса фигурируют нередко как «liberal-minded Islamists» - исламисты с либеральными взглядами. См., например: Must it get worse before it gets better? // The Economist, September 14, 2013, p. 55.

депутатских мандатов. Второе место занял ливийский филиал ассоциации «Братья-мусульмане» - «Партия справедливости и строительства» (ПСС) с 17 депутатскими креслами. Остальные 24 мандата получили представители мелких политических формирований, в основном региональных⁵.

Сами выборы прошли в условиях чрезвычайного положения. Вовремя не открылись избирательные участки. В Бенгази боевики сбили вертолет с бюллетенями, часть которых выкрали непосредственно с участков и сожгли на городской площади. В Аждабии бюллетени уничтожили прямо на складе, до их отправки на избирательные пункты. В Рас-Лануфе, Бреге и Эс-Сидере ополченцы, пытаясь сорвать выборы, захватили нефтеналивные терминалы⁶.

Результаты выборов многие аналитики приняли неоднозначно. Нарушилась та закономерность, которая наблюдалась после «арабской весны», когда в соседних, переживших подобные политические потрясения, Тунисе и Египте в выборной гонке побеждали исламисты (однако стоит отметить, что на выборах президента в Египте в 2012 г. за исламиста М.Мурси проголосовала всего четверть имеющих право голоса египтян. Это дает основания полагать, что он не был «всеобщим избранным», хотя и получил большее число голосов для победы⁷. В июле 2013 г. он был свергнут военными).

Успех АНС, на наш взгляд, определил ряд факторов.

Во-первых, «Альянс национальных сил» (АНС) - блок Махмуда Джабриля - бывшего главы ПНС, который сохранял власть в стране до парламентских выборов и получил поддержку значительной части ливийского населения. Считается, что в блок во-

шла значительная часть состава ПНС. Однако, политическое крыло «Братьев-мусульман» в Ливии было зарегистрировано в марте 2012 г., незадолго до выборов⁸.

Во-вторых, Ливия - это трайбализированная страна, где влияние племенных шейхов, усилившиеся с распадом старой центральной власти, огромно. Правильным будет охарактеризовать голосование здесь не столько по политическому или религиозному признакам, сколько по племенному признаку.

В-третьих, некая размытость в политических ориентирах ливийских партий, в силу их «молодости» - как следствие отсутствия в стране ранее партийной системы*.

Итоги парламентских выборов положительно оценили страны Запада - в прессе появлялись публикации о светлом демократическом будущем этой североафриканской страны. Так, президент США Барак Обама поздравил народ Ливии «с очередной вехой на пути к демократии»⁹.

Изменили ли ситуацию в стране произошедшие в ней политические перемены? Пока новая власть приступала к работе, в ряде регионов страны усилился сепаратизм и укрепилась властная полномочия местных племенных элит. После выборов некоторые исследователи отмечали, что сепаратистские настроения, в частности, в богатой нефтью восточной части страны - Киренаики, только усилятся, что приведет в конечном итоге к образованию автономного региона с местной системой власти¹⁰. Избранному правительству изначально не удалось повести страну по пути централизации и укрепления государственных институтов, хотя само наличие таковых еще не гарантирует стабильность и безопасность в государстве.

За последний год в Ливии явно назрел политический кризис. Главы ВНК сменялись несколько раз. В конце мая 2013 г. ушел в отставку его первый глава Мухаммед аль-Макриф¹¹. Пост главы

парламента временно занимал первый заместитель Макрифа - Джума Атигха. В конце мая был избран новый глава ВНК берберского происхождения - Нури Абусамэйни¹².

В июле 2013 г. по городам Ливии прокатилась волна протестов против политической нестабильности и криминогенной обстановки. Были совершены нападения на представительства крупных политических партий Ливии - ПСС и АНС¹³.

Очевидно, что ливийским политикам сложно договориться между собой. Об этом свидетельствуют данные об отставках и кадровых перестановках. К тому же камнями преткновения стали вопросы раздела властных полномочий между столицей и провинцией, разделе доходов от нефти, а также о роли шариата в правовой системе страны.

Очередным штрихом к картине политического кризиса в Ливии стало временное задержание в октябре 2013 г. якобы по поручению МВД премьер-министра страны Али Зейдана. Позже в Триполи было распространено заявление т.н. «Оперативного штаба ливийских революционеров», в котором сообщалось, что Зейдан арестован по обвинению в коррупции. Премьера обвинили также в том, что он знал о планировавшейся в том же месяце на территории Ливии операции американского спецназа, в результате был задержан Абу Анас аль-Либи, которого назвали одним из лидеров «Аль-Каиды»¹⁴.

«Целью этой операции было свержение правительства и законности», - сказал впоследствии А.Зейдан на пресс-конференции в Триполи. «Некоторые стороны хотят превратить Ливию в новое Сомали или Афганистан»¹⁵. По словам главы правительства, расследование инцидента с его похищением будет тщательно проведено, а виновные - привлечены к ответственности.

Тем временем ряд экспертов уже называют Ливию государством с «туманным» будущим, в котором похищения политиков любого ранга стали обычной практикой. У государственной власти нет идеологии, она оказалась несформированной, существую

лишь формально, что, по сути, может привести, в конечном счете, к ее распаду.

«ВОССТАНИЕ» ПЛЕМЕН

При Каддафи страна была фактически конфедерацией племен и кланов (их, по разным оценкам, более 140). Сейчас трайбализм** только усилился. В современной политической литературе с трайбализмом, который также называют «старой болезнью» Африки, где все еще сохраняются архаичные институты и организации, связанные с родоплеменным строем, чаще всего соотносят межплеменные и межэтнические распри, этношовинистическую политику. Лояльность племени превалирует над более высокими уровнями общности - общегосударственной, религиозной¹⁶.

В Ливии сегодня отсутствует единый механизм, который позволял бы учитывать интересы большинства кланов. Новые власти его не выработали. Межплеменная вражда идет за участки земли, источники пресной воды, а самое главное - за нефтяные месторождения, нефтеперерабатывающие объекты и нефтепроводы. В стране участились случаи блокады нефтеналивных портов. Помимо этого, вражда подогревается проблемой распределения гуманитарной и денежной помощи и оставшегося в стране в большом количестве оружия.

Некоторые исследователи полагают, что с падением режима полковника проявляются последствия его политики, ибо подчинение власти Каддафи и зависимость экономики от нефти только усилили противоречия между племенами, т.к. лидер избрал тактику наказания одних и поощрения других племен, в зависимости от их лояльности¹⁷. Однако полковник осознавал опасность, кроющуюся в трайбализме, и связанные с этим риски по сохранению в стране гражданского мира. Джордж Джоффе - британский исследователь стран Северной Африки из Кембриджского университета - не исключает распро-

* При Каддафи существовал жесткий запрет на создание политических партий.

** Трайбализм - от англ. *tribe* - племя.

странения в Ливии такого явления, как «месть племен»*, которая теперь направлена, в первую очередь, против родного племени экс-лидера - *каддафа* - и многочисленных, связанных с ним, мелких племен¹⁸.

Сегодня в стране орудуют боевые отряды, созданные по клановому или племенному признаку, и потенциальные террористы, в частности, из Мали, с целью формирования новых террористических ячеек на ливийской земле. Полевые командиры (они же, в большинстве случаев, вожди местных племен) не распускают отряды и не сдают оружие.

Так, столкновения с применением стрелкового оружия происходили в феврале 2012 г. в Триполи между ополченцами из Мисураты и Зинтана, сражавшимися за контроль над аэропортом и крупными объектами недвижимости на набережной столицы¹⁹.

По последним данным, в ливийской столице Триполи по-прежнему слышны автоматные очереди и взрывы. Жертвами враждующих группировок, как правило, становятся мирные граждане. В начале ноября 2013 г. почти всю ночь в Триполи проходили вооруженные столкновения между боевиками бывших повстанческих группировок. По сообщениям СМИ, среди пострадавших, а их более 20, оказались обычные горожане, попавшие под перекрестный огонь. Помимо автоматического оружия, были использованы зенитные пушки и гранатометы²⁰.

Некоторые районы страны находятся под контролем сторонников бывшего лидера, а в Киренаике осуществляются попытки полного управления нефтяными объектами с созданием собственной нефтяной компании²¹. Основная причина такого шага Киренаики - желание контролировать две трети углеводородных ресурсов Ливии, которые находятся на ее территории, что противоречит позиции центральных властей в Триполи.

На фоне продолжающейся в

стране эскалации насилия в июне 2013 г. свой пост покинул министр обороны Мухаммед аль-Баргати²². Примечательно, что его отставка практически совпала по времени с принятием ливийским парламентом в мае того же года закона о люстрации, ограничивающего, в частности, представителям прежнего режима занимать государственные посты²³. Однако де-факто это подтвердило бессилие правительства в выработке политики примирения враждующих кланов.

По некоторым оценкам, положение в Ливии сегодня - критическое, и искоренить теперь межплеменную вражду представляется достаточно сложным. Однако международный опыт показывает, что при таких обстоятельствах важное значение имеют инициативы примирения и четкие меры, направленные на их претворение в жизнь, в т.ч. не исключена помощь международного сообщества. Рассматривается возможность обеспечения полного равноправия племен и/или племенных союзов, участие представителей племен в политической жизни страны.

ЖЕРТВЫ ЛИВИЙСКИХ ТЮРЕМ

Одна из основных задач Ливии сегодня - это поддержание правопорядка в стране. Здесь пока не создана централизованная служба безопасности. В стране существуют армейские подразделения. Порядок обеспечивают различные полицейские формирования, которые международные правозащитные организации регулярно обвиняют в нарушении прав человека, в частности, в пытках находящихся в тюрьмах тысяч бывших сторонников Каддафи.

Несколько государств Североатлантического альянса уже выразили намерение оказать помощь в подготовке ливийской полиции и единых национальных вооруженных сил. В сентябре 2013 г. советник по национальной безопасности США Сьюзен Райс назвала Ливию одной из приоритетных стран в политике администрации президента Обамы на Ближнем Востоке. Речь, в частно-

сти, шла о создании в стране новой дееспособной армии²⁴ - оказании помощи командованием ВС США на Африканском континенте (АФРИКОМ) вместе с вооруженными силами Италии, Турции и Великобритании в обучении, профессиональной подготовке и обмундировании новой ливийской армии. По словам Вашингтона, это важный шаг на пути к демократии²⁵.

Борьба с бывшими каддафистами остается пока частью жизни современной Ливии. В ливийских тюрьмах находятся примерно 8 тыс. заключенных, попавших туда после свержения режима. Все они лишены правовой помощи и каких-либо контактов с семьями, их удерживают под стражей без суда и следствия. Многие из них подвергаются пыткам. Об этом говорится в докладе «Жертвы пыток в ливийских тюрьмах» (октябрь 2013), подготовленном совместно Миссией ООН по поддержке в Ливии (МООНПЛ) и Управлением Верховного комиссара ООН по правам человека Нави Пиллай. По словам Пиллай, в настоящее время в разных регионах Ливии действуют около 60 центров временного содержания, которые центральные власти не контролируют или не в состоянии контролировать²⁶.

Спецпредставитель ООН в Ливии Ян Мартин в своем выступлении в Совете Безопасности ООН в мае 2012 г. заявил, что многие сторонники убитого диктатора М.Каддафи содержатся в засекреченных учреждениях и тюрьмах, где подвергаются пыткам. Мартин призывал тогдашние власти Ливии принять меры для установления контроля, а в дальнейшем и закрытия тюрем и центров содержания заключенных. Спецпредставитель пообещал продолжить диалог с ливийским правительством, чтобы «...побудить его к проведению инспекций тюрем, выявлению тайных мест заключения и расследованию злоупотреблений»²⁷.

В свою очередь, международная гуманитарная медицинская организация «Врачи без границ» (MSF) в начале 2012 г. объявила об окончании своей работы в Ливии в местах содержания под стражей, в частности, в изолято-

* Так, сильная вражда существует между крупными берберскими и арабскими племенами. Конфликт приобретает и межэтническую форму.

рах Мисураты, в знак протеста против убийств и пыток, которым подвергаются арестанты²⁸.

После свержения Каддафи в стране сформировались новые идеологические установки будущей ливийской государственности²⁹. На основе одной из них - о защите достижений революции 17 февраля - в мае 2012 г. был принят закон, согласно которому любые действия, «направленные на продвижение или защиту революции 17 февраля», не подлежат судебным преследованиям³⁰. Соответственно, совершенные преступления на почве «антикаддафизма» объясняются все продолжающейся борьбой со сторонниками и наемниками свергнутого полковника.

Такие законы не остаются без внимания у правозащитных организаций. Глава *Human Rights Watch (HRW)* по Ближнему Востоку и Северной Африке Джо Сторк заявил, что принятый документ легитимизирует избирательное правосудие: «Этот закон позволяет остаться безнаказанным по политическим мотивам». Опрашивая родственников, друзей погибших или очевидцев преступления, *HRW* подготовило несколько отчетов, согласно которым наибольшее число расправ было зафиксировано на северо-востоке страны - в Бенгази и Дерне во втором полугодии 2012 г. и в январе 2013 г. Правозащитники возложили задачу расследования подобных преступлений на Международный уголовный суд (МУС), который также выступил с критикой нового закона.

Изменит ли что-то заявление в июле 2013 г. министра юстиции Ливии Салаха аль-Маргани о том, что правительство постановило привлечь к ответственности «лиц, ответственных за убийства» в Бенгази и Дерне, отметив, что будет рассмотрен вопрос о поддержке со стороны международных судмедэкспертов³¹ в ситуации, когда еще не расследованы преступления военного времени и не наказаны виновные?

Очевидно, что сейчас дают о себе знать старые сильные «обиды» на прежний режим. Иначе как можно объяснить происходящее с жертвами ливийских тю-

рем, среди которых суда ожидают и иностранные граждане?

ИНОСТРАННЫЕ ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВА В ОПАСНОСТИ

На фоне проблемы с безопасностью Ливию захлестнула волна терактов. Начиненные взрывчаткой автомобили в городах взрываются достаточно часто. Помимо этого, фиксируются факты нападения на органы власти и полицейские участки.

Жизнь в стране небезопасна не только для самих ливийцев. За последние два года участились случаи нападений на представительства международных организаций и дипломатические миссии.

В 2012 г. после нескольких нападений, с обстрелом из тяжелых орудий, на отделения Международного комитета Красного Креста (МККК) в городах Бенгази и Мисурате Комитет был вынужден временно приостановить свою деятельность на востоке и в центре страны³².

Трагедией обернулась атака на американское консульство в Бенгази в сентябре 2012 г., в годовщину терактов 11 сентября в США, в результате которой погибли посол Кристофер Стивенс и еще трое американцев. Американский телеканал *CNN* передавал официальные выступления американских властей, которые связывали напавших на дипмиссию с «Аль-Каидой» в Ираке³³. Согласно официальному докладу американской комиссии по расследованию трагической гибели дипломата, выдержки из которого попали в СМИ, в диппредставительстве отмечалась нехватка сотрудников службы безопасности.

На посольство России в Триполи «покушались» дважды: 5 февраля 2012 г. - из-за позиции РФ в СБ ООН относительно резолюции по Сирии и 2 октября 2013 г. группа вооруженных боевиков обстреляла посольство РФ и пыталась проникнуть на его территорию. Митингующие подожгли припаркованную у здания дипмиссии машину и громили центральные ворота. Эту атаку связывают с убийством якобы

российской гражданкой - сторонницей свергнутого режима, проживающей в Ливии, офицера ВВС Мухаммеда ас-Суси - бывшего военнослужащего армии Каддафи, перешедшего во время гражданской войны на сторону повстанцев.

В январе 2013 г. машина итальянского консула была обстреляна в Бенгази. В апреле 2013 г. в Триполи возле посольства Франции был подорван заминированный автомобиль, а в июле того же года пострадало посольство ОАЭ - на его территории вооруженными лицами была взорвана граната, повредившая здание дипмиссии³⁴.

В стране, как и предсказывали многие исследователи, наблюдается усиление радикальных исламистских группировок. Происходящее сейчас в странах, переживших «арабскую весну», не имеет никакого отношения к демократии. Это имитация демократии, ею, в частности, активно пользуются исламисты, борющиеся за власть на протяжении десятилетий. Свержение авторитарных лидеров этих стран привело, как можно наблюдать сейчас, к расцвету бандитизма и терроризма.

* * *

В начале 2013 г. парламент утвердил новое название страны - Государство Ливия, временное - до принятия конституции³⁵. Конституция до сих пор не принята*. По завершении революции Ливия, по сути, расколота, и административные регионы Триполитания, Киренаика и Феззан стремятся к автономии. Весной 2012 г. в Киренаике было образовано движение за автономию этой провинции Ливии - «Конгресс народа Киренаики». Осенью 2013 г. - региональное правительство - «политическое бюро Киренаики»³⁶. Автономный статус провинции не признан законными властями в Триполи.

Страна на распутье. Идеологические установки (упор - на «декаддафизацию»³⁷), отсутст-

* Однако в мире немало демократических государств, например, Великобритания, которые успешно обходятся без конституций.

вие у правительства полного контроля над страной, проблемы с безопасностью и правопорядком, явные разногласия в ливийском обществе (как унаследованные от прежнего режима, так и привнесенные недавней революцией) затрудняют переходный процесс после гражданской войны.

После ухода полковника в Ливии не прекращаются протестные акции мирного населения против повсеместной «гегемонии» вооруженных группировок и боевиков. Требования и угрозы правительства в адрес этих незаконных группировок неэффективны³⁸.

В конце декабря 2013 г. вооруженные группировки блокирова-

ли порт и Центральный банк Ливии, требуя отставки премьер-министра страны Али Зейдана³⁹.

Вступит ли Ливия на путь эволюции, построения единого современного государства или федерализации с частичной автономией своих провинций или превратится в «Сомали Средиземноморья», покажет время.

¹ «Третья волна демократизации» началась в середине 1970-х гг. в Южной Европе (падение военных диктатур в Португалии, Испании и Греции), затем распространилась на Латинскую Америку, достигла некоторых стран Юго-Восточной Азии и, наконец, под влиянием все более очевидного коллапса коммунистических режимов и попыток т.н. перестройки в СССР захватила страны Центральной и Восточной Европы, а потом и все постсоветское пространство. Подробнее см.: *Мельвилл А.Ю.* Как измерять и сравнивать уровни демократического развития в разных странах? // По материалам исследовательского проекта «Политический атлас современности». М., МГИМО, 2008, с. 5.

² «Мнение»: что грозит россиянам в Ливии - [http://www.vesti.ru/doc.html?id=1139209&cid=5\(08.10.13\)](http://www.vesti.ru/doc.html?id=1139209&cid=5(08.10.13))

³ В итоге, более 100 государств - членов ООН, ЛАГ признали ПНС Ливии единственным легитимным органом власти - <http://www.the-guardian.com/world/2011/jul/15/libyan-rebels-international-recognition-leaders>

⁴ Совет Безопасности ООН отменил бесполетные зоны в Ливии - <http://www.un.org/News/Press/docs/2011/sc10424.doc.htm>

⁵ Project on Middle East Democracy, High National Election Commission - <http://pomed.org/wordpress/wp-content/uploads/2012/07/Libyan-Party-List-Results.pdf>

⁶ Libya election: High turnout in historic vote - http://middleeast.about.com/gi/o.htm?zi=1/XJ&zTi=1&sdn=middleeast&cdn=newsissues&tm=815&gps=468_9_1600_750&f=00&tt=2&bt=3&bts=31&zuz=http%3A//www.bbc.co.uk/news/world-africa-18749808

⁷ Подробнее см.: *Васильев А.М., Виницкий Д.И.* Новый виток египетской революции // *Азия и Африка сегодня*, 2014, № 1.

⁸ Muslim Brotherhood forms party in Libya, 05.03.12 - <http://www.aljazeera.com/news/africa/2012/03/201233225029346350.html>

⁹ Statement by the President on Libya, 07.07.12 - <http://www.whitehouse.gov/the-press-office/2012/07/07/statement-president-libya>

¹⁰ *Vandewalle D.* After Qaddafi. The surprising Success of the New Libya // *Foreign Affairs*. November/December, 2012. Vol. 91, N. 6, p. 8.

¹¹ Аль-Макриф юлину истикалятихи мина ль-уатани аль-либии (Аль-Макриф объявил о своей отставке) // *Aljazeera*, 28.05.13 - <http://www.aljazeera.net/news/pages/0ab85d2d-9bd1-4be0-a174-291d697a5968>

¹² Интихаб Нури Абусамэйни раисан лиль-барламана ль-либий (избрание Нури Абусамэйни главой парламента Ливии) // *BBC Arabic*, 25.05.13 - http://www.bbc.co.uk/arabic/middleeast/2013/06/130625_libya_head_parliament.shtml

¹³ Ливийский премьер пообещал произвести перестановки в кабинете министров на фоне протестов // ИТАР-ТАСС, 27.07.13 - <http://www.itar-tass.com/c12/822001.html>

¹⁴ Политический кризис в Ливии вышел на новый уровень - <http://www.1tv.ru/news/world/243634>

¹⁵ Али Зейдан юбарриу ансар аш-шариа уа яттахи му джиха сиясия тухавило иската-л-хукума (Али Зейдан оправдывает «Ансар аш-Шариа», а в попытке свергнуть правительство обвиняет политическую группу) - <http://www.alchourouk.com/22555/691/1/.html>

¹⁶ *Jallow A.* How tribalism can undermine the peace process // *Daily Observer* forward with the Gambia, 17.06.09 - <http://observer.gm/africa/gambia/article/how-tribalism-can-undermine-the-peace-process>

¹⁷ *El-Katiri M.* State-building challenges in a post-revolution Libya - <http://www.strategicstudiesinstitute.army.mil/pdffiles/pub1127.pdf>

¹⁸ Tribal Rifts Threaten to Undermine Libya Uprising // *The New York Times*, 14.08.11 - <http://www.nytimes.com/2011/08/14/world/africa/14libya.html>

¹⁹ В Ливии бывшие братья по оружию оказались по разные стороны баррикад - <http://www.1tv.ru/news/world/198079>

²⁰ Dozens dead in clash with Libyan militiamen in Tripoli // *Reuters*, 15.11.13 - <http://www.reuters.com/article/2013/11/15/us-libya-violence-idUSBRE9AE0NJ20131115>

²¹ *Krauss C.* In Challenge, Former Rebels in Libya form own Oil Company // *The New York Times*, 11.11.13 - http://www.nytimes.com/2013/11/12/world/africa/in-challenge-former-rebels-in-libya-form-own-oil-company.html?_r=0

²² Жертвами столкновений бывших революционных группировок в Ливии стали не менее десяти человек // ИТАР-ТАСС, 27.06.13 - <http://www.itar-tass.com/c1/788391.html>

²³ Political isolation law: the full text - <http://www.libyaherald.com/2013/05/14/political-isolation-law-the-full-text/#axzz2kw3JJTtr>

²⁴ *Wehrey F.* Modest Mission? The U.S. Plan to Build a Libyan Army // *Foreign Affairs*, 04.11.13 - <http://www.foreignaffairs.com/print/137379>; Сотни британских военных займутся обучением ливийской армии // ИТАР-ТАСС, 02.07.13 - <http://www.itar-tass.com/mezhhdunarnaya-panorama/627802>

²⁵ *Wehrey F.* Op. cit.

²⁶ Despite Government efforts, torture widespread in Libya's detention centres - UN report «Torture and Deaths in Detention in Libya» - <http://www.un.org/apps/news/story.asp?NewsID=46151&Cr=libya&Cr1=#.UnznDpYsdVg>

²⁷ Thousands remain in secret Libya militia prisons: UN // *France Presse*, 11.05.12 - <http://www.afp.com/en/site/newsletter/Thousands-Remain-In-Secret-Militia-Prisons>

²⁸ Ливия: Узники подвергаются пыткам и не получают медицинской помощи - официальный сайт международной медицинской организации «Врачи без границ» - <http://www.ru.msf.org/russia/press-release.cfm?article=380B3040-15C5-F00A-258F-7D2C1A1D5A9A>

²⁹ Подробнее см.: *Дорошенко Е.И.* Государственная идеология новой Ливии как отражение социально-политических процессов в стране // *Азия и Африка сегодня*, 2013, № 9, с. 37.

³⁰ <http://www.libyanjustice.org/news/news/post/23-lfjl-strongly-condemns-new-laws-breaching-human-rights-and-undermining-the-rule-of-law>

³¹ Libya: Wave of Political Assassinations // *Human Rights Watch*, 08.08.13 - <http://www.hrw.org/news/2013/08/08/libya-wave-political-assassinations>

³² Ливия: МККК по-прежнему твердо намерен помогать населению // МККК. Информационные ресурсы - <http://www.icrc.org/rus/resources/documents/interview/2012/libya-interview-2012-08-15.htm>

³³ US Intel believes some Benghazi attackers tied to al Qaeda in Iraq // *CNN*, 25.10.12 - <http://edition.cnn.com/2012/10/24/world/benghazi-al-qaeda-in-iraq/index.html>

³⁴ UAE embassy compound attacked in Tripoli // *Gulf News*, 25.07.13 - <http://gulfnews.com/news/region/libya/uae-embassy-compound-attacked-in-tripoli-1.1213396>

³⁵ «State of Libya» adopted as new official name - <http://libya.tv/en/state-of-libya-adopted-as-new-official-name/>

³⁶ *Krauss C.* Op. cit.

³⁷ *Дорошенко Е.И.* Указ. соч., с. 38.

³⁸ Аль-хукума аль-либийя туталибу биль-инсихаб кул аль-милишият мин аль-асимати ба'да мактал уа ль-джарх аль-'ашарат фи ль-иштибакат дамия (Правительство Ливии требует вооруженные группировки покинуть столицу после убийства и ранения десятков мирных граждан в «кровавых» столкновениях) // *BBC Arabic*, 16.11.13 - http://www.bbc.co.uk/arabic/middleeast/2013/11/131115_libya_tripoli_militia_protesters.shtml

³⁹ <http://libya.tv/en/libyan-militiamen-briefly-block-entrance-central-bank>